

Познакомьтесь с Учителем

“Ты в самом деле хочешь поправиться?”

(Иоан. 5:1–16)

Дэвид Ропер

В главе 5 Евангелия от Иоанна Иисус задает странный вопрос. “Хочешь ли быть здоров?” (ст. 6) - спрашивает Он у больного. В ст. 5 указывается, что человек был болен уже *тридцать восемь лет* - и Иисус еще спрашивает его, хочет ли тот в самом деле поправиться!

На первый взгляд, этот вопрос равносителен вопросам, которые мы иногда задаем сегодня. Например, человек становится свидетелем автомобильной аварии. Он подходит к машине, совершенно разбитой. Внутри находится человек в ужасном состоянии: лицо залито кровью, видны переломы и вывихи на конечностях. Подошедший спрашивает: “С вами все в порядке?” Или еще ситуация. Женщина входит в больничную палату. Ее друг лежит, весь в бинтах, лицо искажено болью. Бесчисленные трубочки и провода, идущие от его тела, подсоединены к приборам, заполняющим комнату. Женщина спрашивает: “Тебе больно?”

Можно привести пример более личный: предположим, вы все время плохо себя чувствуете, и кто-то спрашивает: “Не хотел бы ты чувствовать себя лучше?” Или, предположим, кто-то упоминает о некоем человеке, с которым у вас вышла ссора, и спрашивает: “Не хотел бы ты помириться с этим человеком?” Или ваш брак неудачен или дома не все в порядке, а вас спрашивают: “Не хотели бы вы, чтобы ваш брак был удачнее, счастливее дом?” Или если вы испытываете огромное чувство вины и вдруг слышите: “Не хотели бы вы, чтобы этот грех был вам отпущен?”

Вашей первой реакцией, естественно, будет такая: “Какой странный вопрос! Конечно, я хочу чувствовать себя лучше (или помириться с людьми, или иметь более счастливый брак и согласие в доме, или освободиться от чувства вины). Как странно, что вы даже спрашиваете!” Все хотят, чтобы так было!... В самом деле?

Мы еще вернемся к этим вопросам, а пока давайте обратимся к Иоан. 5:1–16.

Иисус начал Свое галилейское служение. Отличительной чертой этого служения было исцеление больных. По мере того, как Иисус учил и исцелял людей, происходило следующее: (1) начали расти толпы людей, приходящих к Нему, и (2) стала расти оппозиция. В этом уроке мы узнаем об одном случае исцеления и увидим, как возросло противостояние. Давайте проанализируем этот библейский рассказ и постараемся разобраться в том странном вопросе, который задал Иисус: “Хочешь ли [в самом деле] быть здоров?”

ИИСУС ИСЦЕЛЯЕТ ЧЕЛОВЕКА У КУПАЛЬНИ

Давайте сначала рассмотрим исцеление человека при купальне Вифезда. Я считаю, что это было исцеление на трех уровнях.

Исцеление тела (Иоан. 5:1–6)

Глава 5 начинается так: “После сего был праздник Иудейский, и пришел Иисус в Иерусалим” (ст. 1). Поскольку в оригинале перед словом “праздник” стоит неопределенный артикль, это был какой-то, а не “тот самый праздник”,¹ наверное, один из второстепенных иудейских праздников, когда от иудеев не требовалось непременно посещения Иерусалима. В отличие от некоторых современных людей, которые ходят на службу только тогда, “когда требуется”, Иисус любил ходить на богослужения!²

“Есть же в Иерусалиме у Овечьих *ворот* купальня, называемая по-Еврейски Вифезда, при которой было пять крытых ходов” (ст. 2). Слово “ворота” напечатано курсивом, указывая на то, что оно добавлено переводчиками. В оригинальном тексте написано “у овец”. Возможно, это означало ворота, через которые пропускали жертвенных овец.

Купальня, о которой идет речь, существует и в настоящее время. “Вифезда”, по-видимому,

означает “дом милосердия”. “Пять ходов”³ представляли собой крытое пространство по краям купальни.

Сцена, которая за этим следует, разрывает сердце: “В них лежало великое множество больных, слепых, хромых, иссохших” (ст. 3). Стояло непреодолимое зловоние, картина была угнетающей. Вздохи, звуки и запахи у брезгливых, должно быть, выворачивали желудок наизнанку.

В этом месте синодальный перевод добавляет:

...ожидающих движения воды; ибо Ангел Господень по временам сходил в купальню и возмущал воду, и кто первый входил в нее по возмущению воды, тот выздоравливал, какою бы ни был одержим болезнью (ст. 3б, 4).

Такого объяснения, очевидно, в оригинале не было, но комментарий, сделанный древним переписчиком, нашел свое отражение в тексте.⁴ Слова говорят о древнем суевеии, которое заставляло этих людей приходить в купальню (см. ст. 7). Купальня, названная Вифездой, наполнялась за счет подводных ключей. Время от времени в воде купальни появлялись пузырьки воздуха. Очевидно, люди приписывали это движение воды ангелу.

“Тут был человек, находившийся в болезни тридцать восемь лет” (ст. 5). Мы не ошибемся, если предположим, что этот человек был болен большую часть своей жизни, если не всю жизнь. Как мы видим в ст. 7, он был недвижим; он не мог самостоятельно спуститься в воду. Он был либо слишком слаб, либо увечен, либо парализован.

Такова обстановка, в которой происходит действие. В ст. 6 читаем: “Иисус, увидев его лежащего и узнав, что он лежит уже долгое время, говорит ему: хочешь ли быть здоров?” В эту купальню, где собрались больные, Иисус пришел с определенной целью. Вряд ли Он попал сюда, осматривая достопримечательности города. Без сомнения, заставило Его прийти сюда сострадание.

Когда Иисус подошел к купальне, Он увидел лежащего там человека, который болел уже тридцать восемь лет. Почему Иисус решил исцелить этого человека? Похоже, что из всех, находившихся тогда в купальне, Иисус исцелил его одного. Было ли это потому, что рассматриваемый случай не вызывал сомнений? Или потому, что состояние человека было безнадежным, а Иисус был надеждой потерявших надежду и помощником беспомощных?

Было ли это потому, что у человека не было друзей (ст. 7),⁵ а Иисус был другом всех одиноких? (Возможно, Иисус был как ребенок, которого попросили выбрать себе щенка. Ребенок видит самого маленького и слабого, которого отталкивают более взрослые, сильные щенки, и выбирает именно его).

Какова бы ни была причина, Иисус посмотрел на человека, зная, что “он лежит уже долгое время” (тридцать восемь лет, чтобы быть точным), и спросил: “Хочешь ли быть здоров?”

Давайте немного поразмышляем над этим вопросом. Почему Иисус задал такой странный вопрос?

Остановимся и подумаем: плохо быть больным тридцать восемь лет, но это как посмотреть. Судя по всему, человек этот мог не так уж и сокрушаться о своем состоянии. Кто-то приносил его к купальне каждый день. Он лежал там каждый день, не имея никаких обязанностей. Наверное, он еще и милостыню собирал. Кто-то другой принимал за него решения, кто-то другой выполнял всю работу. Он мог смириться со своей судьбой, принять ее, как нечто неизбежное. Он знал, как проведет остаток своей жизни.

С другой стороны, что произошло бы, если бы он вдруг внезапно выздоровел? Ему пришлось бы зарабатывать себе на жизнь, а это время не из легких. Ему пришлось бы выйти на рынок труда - не имея знаний и умений, необходимых в конкурентной борьбе, - после ничегонеделанья в течение тридцати восьми лет! У него появились бы обязанности, и ему пришлось бы нести ответственность. Ему пришлось бы работать, научиться выживать, принимать решения. Ему пришлось бы столкнуться с вероятностью жалкой неудачи.

Иисус спрашивал: “Ты действительно этого хочешь? Ты готов к этому?”

Состояние болезни устраивает некоторых людей. Вы, вероятно, слышали старое выражение “пользоваться плохим здоровьем”. Одни любят, чтобы им прислуживали. Другие любят внимание. Некоторым нравится иметь предлог не делать того, чего они не хотят делать. Некоторые пользуются плохим здоровьем, чтобы манипулировать и управлять другими.

Вопрос Иисуса не так уж странен, как может показаться на первый взгляд.

Исцеление ума (Иоан. 5:7–13)

Давайте углубимся в суть вопроса. Иисус знал всех людей: Он знал, о чем они думают (ср. Иоан. 2:25). Следовательно, Иисус задал вопрос не для того, чтобы получить ответ. Ско-

рее, Он задал его, чтобы заставить человека заглянуть в себя.⁶ Иисус беспокоился не только об исцелении тела; Он также беспокоился об исцелении ума. Он хотел, чтобы у человека развилось более здоровое отношение к жизни.

Человек воспринял вопрос Иисуса, как упрек. Вероятно, он понял его следующим образом: “Если ты хочешь поправиться, почему не пытаешься? Когда вода начинает бурлить, почему ты не кидаешься к купальне, чтобы быть первым?” “Больной отвечал Ему: “Так, Господи; но не имею человека, который опустил бы меня в купальню, когда возмутится вода; когда же я прихожу, другой уже сходит прежде меня” (ст. 7).⁷

Эта купальня очень глубока, и в ней нет ни одного места, где бы было мелко. Ступеньки спускаются прямо в воду. Человеку, который не может ходить, потребовалась бы помощь, чтобы войти в купальню. Когда вода начинала бурлить, “каждый был сам за себя,” и у этого больного человека не оставалось шансов.

Не отвечая прямо “да” или “нет” на вопрос Иисуса, человек говорил: “Это не моя вина, что я все еще болен! У меня нет никого, кто внес бы меня в воду!” Когда у нас что-то случается, это всегда не наша вина, не так ли? Часто мы думаем, что кто-то нас подвел. Возможно, как и этому больному, нам тоже требуется психологическая хирургия.

Но Иисус не отступался. Он хотел произвести многостороннее исцеление: не только тела, но и ума. “Иисус говорит ему: встань, возьми постель твою и ходи” (ст. 8). В течение тридцати восьми лет его постель носила его; теперь Иисус велел ему нести свою постель.

Постойте. Ведь именно это, по его словам, он и не мог делать! Если бы он мог ходить, он бы первым пошел в воду. Да и вообще, если бы этот человек мог ходить, его и у купальни-то бы не было. Иисус просил человека сделать невозможное. Он спрашивал человека: “Достаточно ли сильно ты хочешь быть здоровым, что *попытаешься* ходить?”

Что-то в Иисусе привлекло внимание человека. Нельзя сказать, что он догадался, кто такой Иисус, и потому уверовал, что Иисус может исцелить его. Как мы увидим в ст. 13, человек этот и понятия не имел, кем был Иисус. Очевидно, он решил попытаться. “И он тотчас выздоровел, и взял постель свою, и пошел” (ст. 9а). Как все исцеления Иисуса, это исцеление было мгновенным, полным и (как мы увидим) убедительным.

В моей жизни не раз случалось, когда на несколько месяцев требовалось обездвижить

разные части моего тела, и я хорошо помню, какие были последствия от вынужденного их бездействия: ослабление мускулов, потеря подвижности и т.д. Представьте себе, что тридцать восемь лет неподвижности сделали с телом этого человека. Когда Иисус исцелил его, наблюдавшие эту картину люди увидели, как дряблое его тело наполнилось силой и снова стало крепким и упругим!

Тут Иоанн бросает как бы мимоходом: “Было же это в день субботний” (ст. 9б) Исцелил ли Иисус человека в субботу, чтобы усилить конфронтацию со Своими врагами? Возможно. В одном случае Он так и сделал (Мат. 12:1–14). Было ли это просто совпадение, что Иисус исцелил в субботу? И это возможно. Намеренно это было или случайно, но Иоанн хотел, чтобы мы знали, что была суббота, потому что это объясняет последующие события.

Только представьте себе волнение, охватившее людей у купальни, когда человек встал и пошел! Некоторые из присутствовавших, однако, не возрадовались; это были хранители традиций - фарисеи и другие религиозные руководители. Они не сомневались в том, что произошло чудо, но они больше были обеспокоены нарушением одного из правил, придуманных людьми. “Посему Иудеи говорили исцеленному: сегодня суббота; не должно тебе брать постели” (ст. 10). Разве это не грустно? Они ничего не сказали об исцелении. Они не испытали радости оттого, что человек полностью восстановился. Они сказали: “Ты нарушил одну из наших традиций!”

Слово “суббота” в основе своей означает “отдых, покой”. Когда Бог создал мир, Он отдыхал на седьмой день (Быт. 2:1–3). Позже повеление отдыхать на седьмой день под названием субботы вошло в Десять заповедей (Исх. 20:8–11). Суббота была особенным днем для иудеев. Это был день отдыха, день поклонения, время размышлений о Боге, время для радости. Для того, чтобы суббота соблюдалась, Бог предусмотрел суровые наказания для нарушающих ее. В Чис. 15 человека побили камнями до смерти за то, что он собирал хворост в субботу. В Книге Неемии суровое наказание налагалось на тех, кто торговал в субботу.

Божьи законы были достаточно строгими, но людей это не удовлетворяло. Фарисеи расширили закон субботы, добавив к нему двадцать три главы правил! Многие их правила были просто нелепыми. Например, человеку запрещалось грызть ногти в субботу, потому что это считалось работой. Много законов, со-

зданных людьми, было связано с переносом тяжестей. Раввины спорили между собой, можно или нет носить искусственные зубы в субботу или надевать искусственную ногу, поскольку все это было грузом. Если женщина чинила хитон и нечаянно оставляла в нем иголку, а ее муж надевал этот хитон в субботу, он грешил тем, что носил иглу. (Понятно, что эти ограничения исходили не от Бога, а от людей⁸).

Одно из этих правил непосредственно связано с ситуацией в Иоан. 5. Можно было переносить постель с человеком на ней, потому что, как говорили раввины, “постель была сопутствующей”, но нельзя было переносить постель без человека на ней. А это было как раз то, что Иисус велел человеку сделать: “Возьми постель твою и ходи”.

Когда фарисеи сказали: “Сегодня суббота; не должно тебе брать постели,” (ст. 10), в ответ они, фактически, услышали: “Это не моя вина”. (Он и Иисусу говорил: “Это не моя вина, что я *не* хожу”. Теперь же он утверждал: “Не моя вина, что я *хожу*”). “Он отвечал им: кто меня исцелил, Тот мне сказал: возьми постель твою и ходи” (ст. 11). Другими словами: “Если у этого человека была власть исцелить меня, то, конечно, у Него была и власть велеть мне нести мою постель!”

“Его спросили: кто Тот человек, Который сказал тебе: «возьми постель твою и ходи»? Исцеленный же не знал, кто Он; ибо Иисус скрылся в народе, бывшем на том месте” (ст. 12, 13). Обратите внимание на тот факт, о котором говорилось ранее: у человека не было даже представления о том, кем был Иисус. Иисус исцелил его и затем затерялся в толпе.

Исцеление души (Иоан. 5:14–16)

Но это было еще не все. “Потом Иисус встретил его в храме и сказал ему: вот, ты выздоровел;⁹ не грехи больше, чтобы не случилось с тобою чего хуже” (ст. 14). “Худшее”, о котором говорил Иисус, могло относиться к худшей болезни, но, скорее всего, относилось к аду. Какой бы плохой ни оказалась жизнь, ничто не может сравниться с пламенем вечного ада.

Многие комментаторы считают, что слова Иисуса означают, что болезнь человека была результатом греха в его жизни. Возможно. В Иоан. 9 Иисус подчеркивает, что не *все* болезни - результат личного греха. Однако, некоторые болезни все же таковым являются, что подтверждается широким распространением вируса ВИЧ и СПИДа в настоящее время. Не всякий, кто заразился вирусом СПИДа, со-

грешил, но многие из тех, у кого он есть, получили его из-за полового греха.

Но возможно также и то, что не было прямой связи между грехом в жизни человека и его физическим состоянием. Вероятно, Иисус просто хотел обратиться к *самой большой* проблеме этого человека. Первым на повестке дня у Иисуса всегда стояло исцеление души, а не тела.¹⁰ (Один мой друг¹¹ придерживается мнения, что Иисус сказал: “Не грехи больше”, потому что тот человек в течение тридцати восьми лет просто не мог совершить ничего дурного и теперь рвался испробовать все то, чего был лишен, пока был болен, включая и некоторые вещи, которые ему не следовало делать!)

Что бы Иисус ни подразумевал под словами: “Не грехи больше”, одна истина очевидна: Иисус был больше всего обеспокоен душевным состоянием человека. Если тело его было излечено, а его взаимоотношения с Богом оставались неверными, то физическое исцеление не многого бы стоило. Иисус заботился о теле человека, о состоянии его ума, но более всего о его душе.

Стих 15 подводит итог истории: “Человек сей пошел и объявил Иудеям, что исцеливший его есть Иисус”. Можно сделать предположение, что человек донес на Иисуса, отвечая на вопрос, который ему ранее задавали фарисеи: “Кто... сказал тебе: «возьми постель твою и ходи»?” (ст. 12). И все же я так не думаю. Вчитайтесь в его свидетельство. Он не сказал, что это был Иисус, который сказал ему взять свою постель и идти. Он сказал, что Иисус был тем человеком, который *исцелил его!* Теперь он уверовал в Иисуса и свидетельствовал о силе и личности своего Господа! Душа человека была исцелена вместе с его телом и умом.

Иоанн заканчивает историю редакторской пометкой: “И стали Иудеи гнать Иисуса и искали убить Его за то, что Он делал *такие* дела в субботу” (ст. 16).

ИИСУС МОЖЕТ ИСЦЕЛИТЬ НАС ВСЕХ

Таков конец истории об исцелении человека у купальни, но мы не закончили анализировать наш текст. Я хочу, чтобы мы подумали о другой группе людей, присутствовавшей при том событии. Затем я хочу использовать это применительно к каждому из нас.

Вопрос для фарисеев

Задумывались ли вы когда-либо над тем, что Иисус мог бы спросить у *иудейских вождей*: “А вы хотите в самом деле исцелиться?”

Рассмотрим следующее: наряду с апостолами Иисуса, кто, как вы думаете, видел больше чудес Иисуса и слышал больше о Его учении, чем кто-либо еще? Книжники и фарисеи - Его критики, которые следовали за Ним повсюду, расставляя ловушки, собирая компромат. Непосредственно перед историей, которую мы разбираем, они прятались на пшеничном поле! Они обвинили учеников Иисуса в нарушении субботы, потому что те собирали пшеничные зерна и ели их (Мат. 12:1, 2).

У этих иудеев были все возможности быть исцеленными Иисусом духовно. Многие годы иудейский народ ждал прихода Мессии. Они знали о пророчествах относительно Мессии: какой будет Мессия и что Он будет делать. Иисус исполнил все пророчества.

Они утверждали: “Мы хотим, чтобы Мессия пришел! Мы хотим, чтобы Он исцелил наш народ!” Иисус мог бы спросить: “Вы *уверены*, что хотите исцеления?”

В последней части Иоан. 5 сохранена для нас одна из великих речей Иисуса, обращенных к таким иудейским вождям (ст. 19–47). В этой проповеди Иисус делает три великих заявления: (1) Он равен Богу; (2) Он выполняет Божье дело и (3) власть у Него от Бога. Он дает духовную жизнь (ст. 21), Он воскресит мертвых (ст. 28, 29), и Он будет судить всех людей (ст. 22, 23). В этой речи было достаточно истины и доказательств, чтобы спасти многие тысячи.

Иисус мог бы спросить их: “Разве вы не *хотите* исцелиться ото всех ваших духовных недугов?” Если бы Он сделал это, то ответ, вероятно, был бы такой: “Да... если это не означает отказа от наших традиций и наших предрассудков”. Другими словами: “Да, хотим, - если нам не надо будет для этого ничем поступаться!”

Вопрос к нам

А готовы ли мы к тому, чтобы вопрос этот был обращен к нам самим? Предупреждаю: это может быть больно! Это может жалить! (Я уверяю вас, как, бывало, говаривал отец, мне будет больней, чем вам!)

Ваш вес превышает норму? Вы *в самом деле* хотите похудеть? Другими словами, готовы ли вы заплатить за это ограничениями в питании и физическими упражнениями? (Как обидно не есть то, что хочется, когда все вокруг явно едят все, что хотят!)

Вы страдаете от недуга, характерного для современности: вы ничем не больны и все же постоянно недомогаете? Хотите чувствовать себя лучше? Плюс к рациональному питанию и

физическим упражнениям, готовы ли вы пересмотреть свою жизнь и выработать свои собственные приоритеты с тем, чтобы успокоить свое тело, ум и душу? Другими словами, готовы ли вы платить за то, чтобы чувствовать себя лучше?

Вы не можете с кем-то поладить? Вы действительно хотите улучшить ваши отношения с этим человеком? Вы готовы заплатить за это? Вы готовы проглотить свою гордость и сказать: “Прости”? Можете ли вы быть достаточно благородны, чтобы делать то, что правильно, невзирая на то, поступает ли при этом правильно другой человек? Можете ли вы научиться служить?

Вы хотите иметь лучшую супружескую жизнь, более счастливый дом? Мы говорим, что да, но чтобы иметь это, нужно самим измениться,... а изменения болезненны,... и мы не хотим причинять себе боль.

Вас мучает чувство вины? Вы в самом деле хотите избавиться от этой внутренней боли? Готовы ли вы смириться перед Богом и полностью покориться Его воле? У вас болит сердце из-за ваших грехов и вы готовы изменить свой образ жизни (Библия называет это “покаянием”)? Если вы еще не приняли водного крещения во искупление грехов (Деян. 2:38), готовы ли вы сделать это? Если вы согрешившее чадо Божье, готовы ли отдаться на милость Божью (1 Иоан. 1:9)? Если ваши действия повредили вашей репутации, готовы ли вы исповедаться публично и начать заново (Иак. 5:16)? Готовы ли вы платить?

Каковы бы ни были ваши проблемы, Иисус может помочь вам, *если* вы позволите Ему и если готовы платить по счету. Равняйтесь по Иисусу. Попытайтесь делать то, что правильно. Когда человек у купальни попытался, Иисус дал ему силу встать и пойти. Доверьтесь Иисусу: Он поможет вам в том, чего вы не можете сами.

Иисус может исцелить наши тела, умы и души.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Первая забота Иисуса всегда - о душе. Он сказал человеку: “Не грешь больше, чтобы не случилось с тобою чего хуже” (ст. 14). Вот сейчас Иисус хочет исцелить наши души. Он призывает нас встать и идти с Ним. Мы можем, впрочем, оставаться там, где мы сейчас. Когда Иисус сказал человеку: “Встань, возьми постель твою и ходи”, человек мог этого и не делать. У него был выбор. Он мог продолжать лежать там. Он мог, в конце концов, умереть в том ужасном состоянии.

Даже если Иисус призывает нас, у нас есть выбор. Более удобно оставаться на своей постели и ничего не делать - но если не делать, мы никогда не исцелимся! Решение за нами!

ПРИМЕЧАНИЯ

¹В некоторых рукописях перед словом “праздник” стоит определенный артикль. Если верно это толкование, вполне вероятно, речь идет о Пасхе.

²Некоторые могут сказать: “Иисус любил «ходить в церковь»”.

³В современном переводе Библии сказано: “купальня, ... окруженная колоннадой с пятью портиками”.

⁴Эти слова, частично или полностью, имеются во многих рукописях, но отсутствуют в самых древних и надежных.

⁵По крайней мере, с ним не было друзей в течение дня (ст. 7). Кто-то, вероятно, помогал ему добираться до купальни каждый день.

⁶Иисус мог иметь в виду многих людей, говоря эти слова, в том числе, и Своих критиков.

⁷Ответ человека показывает, что относительно целебных свойств воды во время “возмущения” имелось какое-то суеверие, и более позднее дополнение в Иоан. 5:36, 4 дает хорошее объяснение этому.

⁸В Ветхом Завете сказано не носить груза (Иер. 17:19–27; Неем. 13:15–19), но в Неем. 13:15 разъясняется, что торговля была главным, что запрещалось.

⁹Грамматическое время указывает на то, что это было уже постоянным состоянием.

¹⁰См. “Ответ - Иисус” на стр. 5.

¹¹Дэвид Денман. *

Что это за дитя?

(Лук. 2:8–15)

Один проповедник думал, что все младенцы на одно лицо. Когда однажды молодые родители принесли к нему своего новорожденного

и сказали: “Разве это не самый прелестный ребенок, которого вы когда-либо видели?”, он не знал, что ответить. Наконец, он сказал: “Ах, какое дитя!” Младенцы могут быть внешне похожи друг на друга, но они совершенно разные. Спросите об этом у их матерей!

Младенец Иисус действительно отличался от всех других младенцев - Он был Сыном Божиим. События, сопровождавшие Его рождение, провозгласили всему миру, что Он отличался от всех других новорожденных в этом мире. Его отличие от всех других сразу же проявилось в том, что ангел провозгласил о Его рождении пастухам. Кто же Иисус, по словам ангелов?

Он - наш Спаситель. Ангел появился перед пастухами и сказал: “Я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель” (Лук. 2:10, 11). Иисуса называли “Иисусом”, потому что Он спасет свой народ от их грехов (Мат. 1:21).

Он - Христос. Ангел продолжал: “Который есть Христос” (Лук. 2:11). Христос означает “помазанный”. Греческое слово “Христос” равнозначно древнееврейскому слову “Мессия”. Иисус был обещан Богом. Он - Тот, Кого Бог послал выполнить все пророчества Ветхого Завета и стать царем над духовным Израилем (Лук. 1:31–34).

Он - Господь. Ангел сказал: “Который есть Христос Господь” (Лук. 2:11). Он превыше всех, Царь царей. Он не только наш Спаситель, мы должны признать Его нашим Господом. Как наш Избавитель, Он спасает нас; но как наш Глава, Он командует нами.

Так какой же это ребенок родился в Вифлееме? Скажем ли мы ему: “Ах, какое дитя!” и посмотрим на Него, как на всех других? Или поклонимся Ему, как нашему Царю? В соответствии с тем, что сказал ангел, Он наш Спаситель, наш Господь и наш Христос. Если вы проигнорируете это дитя, вы испытаете вечную смерть.